

# 寻找瑞竹堂刘氏中医家族(上)

岳霄

在周口市档案馆中,笔者读《周口政协文史资料》刘亦龙、周昌维《追述周口瑞竹堂》一文,文称李时珍曾在周口瑞竹堂药铺住过48天,将瑞竹堂的药方收进《本草纲目》。读后颇感兴趣,经检索周口档案、查阅有关资料,试图理清一些头绪,探寻周口瑞竹堂刘氏家族的传奇故事。

关于李时珍与周口瑞竹堂的关系,得先说《本草纲目》。《追述周口瑞竹堂》记,“李时珍1577年避水灾来到周口”。医学界和历史界公认李时珍(1518年~1593年),湖北蕲州(今湖北省黄冈市蕲春县蕲州镇)人,嘉靖三十一年(1552年)着手编著《本草纲目》,经过三次大的改动,万历六年(1578年)他59岁时完成《本草纲目》。1577年,是他完成此书的前一年,非常值得关注。

《本草纲目》中有“陈州”二字,载于《本草纲目》卷27“蒲公英”条目。李时珍介绍这味草药的产地时,写道“陈州亦有,称烧金草”。这句话在段落的尾部,从语气上分析,似乎是李时珍补加上去的。李时珍知道陈州,还是来过陈州?我前往蕲春县李时珍纪念馆参观。该馆建于上世纪80年代中期,虽然干净整齐,但展览设施略显老套。据馆员介绍,建馆后很多介绍内容没有更换过。馆内“李时珍行迹图”上标有“开封”,但是没有“周口”字样。笔者分析,1577年是万历五年,当时开封府辖域为4州28县,陈州是其中一县,周口不过是个集镇,属于陈州。行迹图中的“开封”可以理解为广义上的开封府。既然他一路逃水灾、寻药向北走到了开封,那么在开封之南的周口一带,他必然会路过和驻足,因为那时候周口就是“陈州”啊。

《本草纲目》“序例第一卷”有“引据古今医家书目”,分别列出了84家“唐宋诸本草引用书目”与“时珍今所引”的276家书目。在“时珍所引者”的书目

中,有《萨谦斋瑞竹堂经验方》。全书51卷中有44个药方,标注清晰地显示出“瑞竹堂”“瑞竹堂经验方”。

笔者查众多医药论著和期刊,得知《瑞竹堂经验方》原著在明代中叶后期国内已经失传,但书中的许多内容散见于国内外一些医药文献,原序两则和清明两代若干辑佚和抄本,分别在中国和日本有关部门和私家珍藏。《中国中医古籍总目》一书中清晰介绍,《瑞竹堂经验方》现存有明成化十年甲午(1474年)鳌峰熊氏种德堂刻本、日本宽正七年乙卯(1795年)缮生堂药室活字本、清光绪四年戊寅(1878年)丁氏当归草堂刻本(五卷)、清贞节堂抄本、四库全书本等。

其作者及成书年代,国内外专家争论不一。较多的观点认为《瑞竹堂经验方》作者是元代沙图穆苏,又称萨里弥实,萨理尔是,字谦斋,号瑞竹堂,元史无传,据称以御史出任建昌(今江西抚州市南城县)太守,精医道,著《瑞竹堂经验方》15卷,于元泰定元年(1323年)刊行于世。有说他是维吾尔族人,有说是蒙古族人,更多的是把他列为回族医学家。回族一说,最早见于1923年《国学季刊》第1卷第4号,著名历史学家、宗教史学家、教育家陈垣发表《元西域人华化考》一文,把沙图穆苏考证为“华化”了的回回。

在医学流派中,有几个重要的地方医学,如安徽的新安医派、江苏的孟河医派、广东的岭南医派以及在江西抚州、抚河一带流域的旴江医学。旴江医学名医多、医著多,并独创“建昌帮”具有多种特色炮制技术,至今还是全国十三大药帮之一。研究旴江医学的众多学者,现在将沙图穆苏列为旴江医学代表人物之一。

多方寻找,笔者在旧货市场买到了“当归草堂”刻印的《钦定四库全书·瑞竹堂经验方》复印本,刻印年代不详,盖有“浙江省中医药研究所图书资料室赠

阅”的红色方章。提要记载“是书即其(沙图穆苏)在郡时所撰集也,原书本15卷,杨士奇等《文渊阁书目》载有1部1册,而晁王票《宝文堂书目》内亦列其名,则是明中叶以前原帙尚存,其后遂抄传本。”

《文渊阁书目》为明代大臣杨士奇(1366年~1444年)于正统六年(1441年)与马愉、曹鼎等人编成。《宝文堂书目》为嘉靖年间(1554年)所编的书目。由此可见,正统六年(1441年)前,《瑞竹堂经验方》尚有原本,其后都是传抄本。

日本缮生堂药室活字本虽然成书较晚,但它是根据元版刻本翻印的,价值较高,中国医药科技出版社2012版的《瑞竹堂经验方》即以此为底本校注,是目前主要的应用版本。我将当归草堂版和2012版相比对,发现内容上确有不同,但以此版本比对只是孤证,还需寻找善本进一步比对。

《追述周口瑞竹堂》一文写:明万历初年(1573年),刘华绅在周口西寨顺河街开办“萨谦斋瑞竹堂药铺”。刘氏原籍江西庐陵(今江西省吉安市),洪武三年(1370年)始祖到河南虞城做官,家族落户河南,刘华绅为刘氏四世祖,明万历初年(1573年)调任陈州府训导,家眷安置在周口西寨顺河街,并开办“萨谦斋瑞竹堂药铺”。刘氏家族虽为官宦

之家,但世代热衷医学。

刘华绅出任的训导一职,是古代文官官职,职能通常为辅佐地方知府,基层官员编制之一,主要负责教育方面的事务,约从七品,相当于现在的县教育局长。《周口市志》记载“明万历四年(1576年),周家口西寨首建清真寺,即今贾鲁河西清真寺”,也记载“瑞竹堂是周家口最早的中医药铺和坐堂中医”。刘华绅在西寨置家并开办瑞竹堂与西寨建清真寺在同一年代,当时西寨商业繁华,回族人口聚集。

历史在时间的流逝中扑朔迷离,一连串的问号接踵而来。中医药方医书很多,坐堂行医者选择一种医书作为名号者并不多见,刘华绅为什么要用“瑞竹堂药铺”这个名号?是沙图穆苏的后裔?刘华绅原籍庐陵,沙图穆苏在建昌任职,虽然时间上不是同一时期,相差200年,但是都在淮河一带,距离不足200公里,根据地理位置来看,是不是同属盱江医学一派?或者有其他什么关联?明代以后,刘家药铺还有名医名药吗?现在这个药铺怎么样了?刘家医术传承下来了吗?

一份资料就像一把钥匙,打开一个尘封的宝箱。随着寻找的资料日益丰富,“瑞竹堂刘氏”在我眼前逐渐清晰、逐渐立体起来。



全民·爱·阅读

激发活力 收获正能量  
阅读 收获 正能量



中宣部宣教局 中国文明网



## 常在河边洗衣裳

王天瑞

黄村南边有一条大河,但这一条大河是季节河,当天下大雨或上游来水的时候,河水自然陡涨;当天气干旱或上游不來水的时候,大河则细流涓涓。

黄村在河北,是个普通村庄;清庄集在河南,是个热闹的集市。黄村人要到清庄集去赶集,就要绕道很远的桥上,可人们不愿意绕道,大多直来直去地涉水而过。当大河细流涓涓的时候,总有那么一些热心铺路的人,在河上或垫起一溜土墩,或筑起一道小堤,或打下一排木桩,方便行人南来北往。于是,这里慢慢成了渡口,也意外地成了黄村姑娘媳妇洗衣裳的好地方。听,笑声明朗……听,棒槌嘭嘭……

那个时候,还没有自来水,就一桶一桶地从井里打,或一罐一罐地从井里提。那个时候,还没有铝盆、塑料盆、不锈钢盆,洗床单、洗被套、洗垫褥,只能在翻不下身的小瓦盆里洗。那个时候,还没有洗衣机,要洗衣裳,即使十冬腊月洗衣裳,也只能用手搓、用手揉、用手洗……在艰难中、在辛苦中、在无奈中,很多人想,再不能过这窝窝囊囊的日子了,很多人还想,到南河沿洗衣裳去吧,那里有清凌凌的流水。

有人说,三个女人一台戏。还有人说,三个女人在一搭,叽叽呱呱像群鸭。吃过早饭,男劳力都下地干活去了,姑娘媳妇们便挎起一篮子昨天劳动汗湿的衣裳,拿着棒槌,迈开轻盈的步子,一阵风似的结伴走向南河。到了河沿,卷起袖子,挽起裤管,扎起长发,把衣裳撂在水里,用砖头压住,摆开香皂、肥皂、洗衣粉,开始洗衣裳。同时,她们那酸甜苦辣的新闻、故事、笑话、调侃,也像清凌凌的流水:“巧花姐在城里谈了个富二代!”“三姑家的飞船考上了河南大学新闻系!”“辣椒嫂对辣椒哥一点也不辣!”“你看李旦那媳妇白的,把俺比成了小黑人!”这时,不知是谁唱起了豫剧《小二黑结婚》:“清粼粼的水来蓝莹莹的天,小芹我洗衣裳来到河边,二黑哥县里去开英雄会,他说是今天回家转;我前晌也等,后晌也盼,站也站不定,坐也坐不安,背着俺的爹娘来洗衣裳……”大家抬头向来路望去,咦,二妞,二妞唱哩,哈哈哈、哈哈哈……棒槌起落,嘭嘭嘭、嘭嘭嘭……

开始洗衣裳的时候,姑娘媳妇们用的捶衣石不是石板,而是各自从家里带来的砖头。但砖头小,又不平,用起来很不得劲,于是大家就到处寻找石板。当有人到平顶山或到密县去拉煤,就嘱咐他回来时捎一两块;当扒破房老屋根脚的时候,见到废弃

**品味  
乡愁**



继承弘扬中华民族优秀传统文化  
繁荣发展周口文化事业和文化产业  
**周口文化**  
投稿邮箱: zwhzk@126.com  
新闻热线: 0394-8599519